

# EL PENSAMIENTO ESPAÑOL.

## DIARIO DE LA TARDE.

PRECIOS DE SUSCRICION.—En Madrid 12 rs. al mes.—En Provincias: 20 rs. al mes y 60 por trimestre en casa de los comisionados, y 19 rs. al mes y 54 trimestre en la Administración.—En el Extranjero: 70 rs. trimestre.—En Ultramar: 90 rs. trimestre.—La administración no responde de los sellos que se le remitan en carta sin certificar.

PUESTOS DE SUSCRICION.—Madrid: En la Administración, calle de Silva, número 12, cuarto bajo, y en las librerías de la Publicidad, Olamendi, Lopez, Bailly-Bailliere Cuesta y Perdiguero.—Provincias:—En los puntos que se anuncian el último día de cada mes.—Paris.—Mr. Louis Capeau, único encargado de recibir anuncios extranjeros para este periódico.—6, Place Saint-Germain-des-Prés.

### PARTE EXTRANJERA

Mientras que los Gobiernos de Inglaterra, Francia y Austria se ocupan en examinar, si debe accederse á la petición del Príncipe Czarotiski para que se reconozca á las fuerzas insurrectas de Polonia como beligerantes conforme á derecho, si se debe dar por muertos y enterrados los tratados de 1815, y si se está en el caso de enviar una nueva Nota á la corte de San Petersburgo, el periodismo bonapartista conservador ha convenido en que la conducta del Gobierno francés en la cuestion polaca, de hoy más es conveniente que se ajuste, como en efecto lo hace, á tres reglas, á saber: nada de obrar solo y por su cuenta y riesgo; nada por consiguiente de guerra, en que sólo dance Francia; y proclamar hasta que plumas y lenguas se cansen, que Polonia está colocada bajo la protección de Europa.

Respecto á este último punto, y sea cualquiera el diapason con que esta protección singular se proclame, no se evitará por desgracia, que al verse los polacos tratados siempre con la paternal solicitud con que los tratan, Murawieff, Berg, Moll y demas tutores suyos y representantes del magnánimo y liberal reconecedor del gran reino de Italia, dirijan á la Europa protectora aquellas palabras de un caballero en plaza que por torpeza de su padrino al meter el capote se encontraba rodando por la arena. «Diga usted, compañero, ¿quién protege Vd., á mi ó al toro?»

Respecto á los otros dos puntos anteriores, repetimos que el mayor servicio que en lo humano podría hacerse ahora á Napoleon, sería asegurarle con quién, contra quién y cuándo ha de entrar en guerra.

Pero en resumidas cuentas, la verdad es que al cabo de seis meses largos de negociaciones diplomáticas y ocho meses mortales de exterminio en Polonia, los polacos no cuentan hoy con más amparo que el que al comenzar la lucha tenían, y que la diplomacia occidental, por todo resultado, ha obtenido de Rusia un puntapié muy poco diplomático y una carcajada semi-fartara, semi-mongólica. Por eso no es de extrañar que al mismo tiempo que los Gobiernos se llevan la mano á la parte dolorida, sus órganos, y entre ellos con especialidad los del Gobierno francés, inventen formulas que tengan cierta sonoridad, á ver si con ella consiguen apagar algun tanto el ruido de aquella carcajada.

Desgraciadamente la mala ventura de la diplomacia occidental y su falta de dignidad y cobardía, son efectos de varias causas, todas hondas, y las cuales existirán mientras que el panderó se encuentre en las manos que hoy le tocan. Dejando á parte la causa que se funda en la desconfianza mutua, á consecuencia de tanto ejemplo de perfidia y deslealtad como han dado algunos Gobiernos en estos últimos años, y no atendiendo á otras varias causas que con esta se ligan, tenemos por evidente que el ser ántes que todo católico el pueblo polaco, es el origen principal de las fáciles victorias diplomáticas de Rusia. Los órganos italianos de la Revolucion, con su homérica y á la larga fecunda desfacha-

tez, nos lo acaban de decir. Oigamos á El Diritto que, indignado porque el Padre Santo ha pedido oraciones por Polonia, se expresa así:

«Para Italia que ve en la Iglesia de Roma y en Austria á sus dos enemigos mortales, la Revolucion polaca presenta una gran dificultad y una gran contradiccion... «Un odio instintivo y muy racional, induce naturalmente á los italianos á mirar con malos ojos una causa que cuenta al Papa por defensor... Nos duele mucho que la causa de los polacos sea deshonrada por los rezos de los Obispos y las pastoraes del Papa.»

Ahora bien: esto que únicamente dice El Diritto, lo piensa la mayoría inmensa de directores de la política europea; y porque lo piensan y creen, la han protegido hasta ahora del modo que se ha visto. Hoy los periódicos bonapartistas dicen que esta protección continuará. Sea enhorabuena. Pero ¿continuará el acuerdo entre tan singulares protectores? y aunque cada uno de ellos esté resuelto á que continúe ¿será esto posible? Mientras más se empeña en soltarse un gato enredado en una madeja, más se enreda, y como ha dicho un fabulista francés: «Souvent la peur d'un mal, nous conduit dans un pire,» ó lo que es lo mismo: «al que huye del perezil, le cae en la frente.»

El día 7 del corriente comenzaron á correr las tres semanas señaladas por la Dieta de Francfort como plazo para que Dinamarca obedezca sus decisiones respecto al Holstein. La diplomacia inglesa y francesa está sudando el quilo para ver si consigue arreglar en paz el asunto ó estirar el plazo; pero los alemanes no se dan á partido; el Rey de Dinamarca hace otro tanto, y los habitantes de aquel los ducados odian de tal manera á su duque y señor, que prefieren á ser tenidos por dinamarqueses, ser turcos, y su odio contra aquel Monarca es tan grande, que le ponen en caricatura en todos los parajes públicos, y basta para privar á un habitante del Ducado del agua y el fuego, que se manifieste tibio en la cuestion de independencia.

Los Gobiernos alemanes han enviado á Viena, la contestación á la circular que aquel les habia dirigido examinando la respuesta de Prusia á la Nota colectiva de los Principes que se congregaron en Francfort. No sólo se manifiestan todos aquellos conformes con Austria en su manera de apreciar la respuesta prusiana, sino que al manifestarlo así, piden al Gobierno de Viena que á la contestación que ha dado á Prusia particularmente se le dé el carácter de Nota colectiva.

De otra victoria alcanzada por la política austriaca nos dan noticia los periódicos del último correo. Esta victoria es el acuerdo tomado por la Dieta de Transilvania para enviar diputados al Congreso de Viena. La cuestion húngara puede decirse que está casi resuelta. La estrella del Imperio austriaco continúa pues remontándose, á pesar de las dudosas simpatías del Gobierno francés y contra los manejos abiertos de la Revolucion.

Los Barrabases de Italia se manifiestan terribles contra todos los Monarcas, excepto el de Rusia. Conocidos son los favores que han debido á casi todos ellos en general y á algunos en

particular, pero olvidados ya completamente de los deberes de gratitud, extreman su odio con aquellos á quienes deben más. A esta especie corresponden Napoleon III y la Reina Victoria, á quienes, segun cuenta un corresponsal de la Gazette du Midi, pintan diariamente en caricaturas, «siendo las de Bonaparte de naturaleza «terrorífica é imposible de definir. Las de la Reina Victoria la representan colgado al cuello un collar de cabezas, cada una de las cuales tiene un letrero que dice ser la de un pueblo vendido y esquilado por el egoismo monstruoso de Inglaterra. El collar todo se designa con el siguiente título: Orden de Inglaterra.» De caricaturas de otra especie, ya habiamos tenido nosotros noticia: el conocimiento de estas otras advertirá á más de cuatro bobos de que el rasero de los Barrabases no hace distinciones enojosas.

### TELEGRAMAS.

PARIS, 12. En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 interior español, á 52 1/2; el exterior, á 00 0/0; el diferido, á 48 1/4; la amortizable, á 00 0/0. El 3 por 100 francés, á 67-70, y el 4 y 1/2 á 96-00.

LONDRES, 12. Los consolidados ingleses quedaron de 93 1/4 á 3/8.

La situación no es mejor en Atenas: creíase que el estar muy próximo el día en que se encargue del mando el nuevo Rey, sería una razon para que se calmasen los ánimos y todos los partidos despusiesen; en parte al menos, sus ambiciones. Mas segun parece ha sucedido lo contrario: cada partido ó cada pandilla trata de fortalecerse, de crearse una atmósfera favorable para ejercer mayor influencia á la llegada del Soberano, aspirando así á ser la voluntad en que se apoya desde luego.

Dada esta situación, bastaba el menor pretexto para que estallasen violentamente las disidencias, y así ha sucedido.

Los últimos despachos, que son del 2 del actual, nos dan noticia de ello. El primer conflicto ha surgido entre la Asamblea nacional de una parte, y los representantes de Inglaterra y de Dinamarca de otra, con motivo de una medida adoptada por aquella, como poder supremo, relativa al Rey.

Subsistiendo aún las causas por que el ministro decidió presentar su dimision, la Cámara ha dispuesto que la correspondencia particular del Rey le sea remitida sin abrir; que la correspondencia diplomática sea igualmente dirigida al Monarca, cerrada, y que la correspondencia del interior del reino, sea abierta y circulada. Los ministros de Inglaterra y de Dinamarca se oponian vivamente á esta determinacion; la desavenencia se agriaba y quedaba aún en pié el conflicto á la salida del correo.

Otro conflicto muy grave tenia por origen la oposicion del ministro de Inglaterra á que entrasen en Atenas tropas de las que habian tomado parte en la insurreccion de Junio. Como la Asamblea no se prestase desde luego á las representaciones del ministro de Inglaterra, este amenazó con que haria ocupar la capital por fuerzas inglesas, francesas y rusas, con el beneplácito de los representantes de dichas Potencias.

Todos los periódicos han anunciado en los últimos días la muerte del ex-triunviro romano Pe-

dro Sterbini. Lícito es y hasta conveniente preguntar hoy qué méritos tenia aquel hombre para merecer, á juicio de los reformadores modernos, el honor de reemplazar á los Pontífices en el ejercicio del supremo poder para labrar mejor en la regeneracion de Italia. Los hombres mismos de su partido se encargarán de respondernos, segun puede verse en las siguientes líneas que publica La Armonia:

«Sterbini, dice este periódico, murió el 30 de Setiembre, como habia vivido. Dirijia el diario Roma ó Muerte, uno de los más violentos á impíos de Italia. En nuestro concepto esta es la oracion fúnebre más significativa que puede hacerse del difunto. Conviene, sin embargo, saber el juicio que forman de Sterbini sus hermanos los revolucionarios. Uno de ellos le calificó poco honrosamente en plena asamblea en Roma y le acusó de ejercer influencia culpable en las masas para hacer á cuenta de ellas su negocio. Un diputado romano dijo de él que sacrificaba á su ambicion hasta lo más sagrado.» La Pallade, diario romano, tomó con calor la defensa de Sterbini: «Es verdad, decía, que Sterbini se irrita contra algunos representantes del pueblo más dignos del oficio de remeros que de los honores de la tribuna. Si la palabra de Sterbini no basta para hacer bajar la frente á esa canalla (a tal fecia d'uomini), hablemos tambien nosotros.

Nótense estas palabras y adviértase el magnífico Gobierno que los hombres de Estado más honorables tenían en tiempo de la República por confesion de los mismos liberales.

Augusto Vecelli nos describe al doctor Sterbini; en el tomo segundo de su obra titulada La Italia, página 285, diciendo que estaba animado de un espíritu inquieto y de una escuiva ambicion, y que le disgustaba ver gobernar á otros donde él estaba, y refiere una historia suya bastante escandalosa.

Pero nadie ha hablado de Sterbini con más exactitud de pormenores que Carlos Luis Farini. Véase el retrato que hace de aquel en el cap. VI, de su Stato Romano, tomo III, pag. 105 y siguientes: «Sterbini se habia ganado la benevolencia de las masas de obreros pagándolas con los fondos públicos: tenia la presencia altanera, y no aguantaba que se le contradijese. Carácter sombrío, humor malo, sin valor ni prudencia civil tenia todas las condiciones de un déspota plebeyo, enojo, miedo, avaricia y orgullo: un poder imperioso, desarreglado, atrevido por temor, era el único que podía convenirle. Tolerada á duras penas por los constitucionales, la dictadura de Sterbini estaba lejos de agradar á los republicanos;... su mala fama, extendida por las provincias, era una mancha para el Gobierno.»

«Ciertamente aquel Gobierno tan honrado y tan bueno no podia ensuciar su reputacion de Sterbini! Esta, pues, fuera de toda duda que Sterbini era hombre capaz de manchar hasta el mismo Gobierno de la república romana. Con esto está dicho todo.

Sterbini habia nacido en 1795, y dedicóse al estudio de la medicina. Pero muy pronto le hizo abandonar el arte de curar el arte de conspirar. Conspirador en tiempo de Gregorio XVI, se aprovechó de la amnistia dada por este Pontífice para preparar nuevas asechanzas al Gobierno Pontificio. Descubiertas sus tretas, se fugó á Francia, de donde volvió á Roma, acogiéndose á la amnistia de Pio IX para proseguir sus maquinaciones tenebrosas. Por todos estos méritos, sin duda, el famoso monje secularizado, Luis Protá, le ha llenado de bendiciones en su lecho de muerte. Tam-

bien otro monge secularizado, Gabriel de Vareggio, ha pronunciado en su alabanza una pomposa oracion fúnebre en la iglesia de Jesús, en la que se celebraron con solemnidad sus funerales.

Así se hacian sacrilegios sobre sacrilegios. Estos son los hombres á quienes la Independencia belga llama hombres de bien y que la Revolucion guarda en conserva para entronizarlos el día del triunfo.

La Correspondencia de Roma da cuenta en los siguientes términos del último cuaderno de la Civiltà cattolica:

«La Civiltà cattolica en el cuaderno que ha publicado esta mañana, dedica el segundo artículo de su crónica á las dos solemnidades que hace poco tiempo han tenido lugar en Bélgica, las fiestas de Gante en memoria de los seminaristas de 1813, y el Congreso de Malinas.

Respecto del Congreso, los redactores se contentan por ahora con reproducir la relacion publicada en el Diario de Roma del 11 de Setiembre, acompañándola de la declaracion siguiente:

«Todos los buenos católicos han aplaudido las «decisiones tomadas en el Congreso de Malinas: «no puede deducirse de esto que puedan considerarse libres de tacha todos los discursos «pronunciados en aquella asamblea, así como los «principios sostenidos por ciertos oradores y las «teorías formuladas sobre ciertas cuestiones en «extremo delicadas. No necesitamos nosotros ex- «presar aquí nuestra opinion acerca de algunas «doctrinas, porque declarado tenemos muchísimas «veces y muy formalmente que en ellas y en «general en todo cuanto se refiere á la moral, no «reconocemos más guía que la Iglesia, que por el «oráculo de los Soberanos Pontífices y últimamente «por boca de nuestro Padre Santo el Papa Pio IX, «ha dado á conocer á los fieles bien explícitamente «los errores y peligros á que se expondrían, to- «mando por regla de conducta el espíritu del sí- «glo y las pretendidas conquistas de la civili- «zacion moderna, no sólo para los católicos en «particular sino tambien para la Iglesia misma.»

Por lo demas la Revista romana aplaude la union más íntima que cada día se está formando entre el Clero y los seglares dedicados á la defensa de los derechos imprescriptibles de la Religión, y al establecimiento de obras de celo y caridad, las cuales serán tanto más sólidas cuanto más inspiradas estén por un espíritu verdaderamente católico y conforme á la autoridad de la Iglesia y á su direccion. La actual persecucion de la Iglesia despierta por todas partes la fe y la adhesión de los fieles.

El Congreso de Malinas es una gloriosa manifestacion de estos sentimientos: descuellan en él una adhesión sin reserva á la Santa Sede, un celo ardentísimo por reivindicar la completa libertad de la Iglesia, la independencia que se la debe y su derecho á moralizar la sociedad con el ejercicio de las más relevantes virtudes de la perfeccion evangélica.

La Civiltà manifiesta su sentimiento de no haber recibido todavía su correspondencia ordinaria de Bélgica, escrita por persona de muy buen sentido y de excelente juicio; y dice que esta tardanza ha sido la causa de no haber hablado hasta ahora del Congreso.

El mismo cuaderno publica el tercer artículo acerca de los principios de 1789; llamamos la atencion de nuestros lectores sobre el párrafo IX, en el que examina si el principio de toda soberanía reside esencialmente en la nacion.

Tambien publica un juicio acerca del Congreso

### 112 CHATEAUBRIAND.

quiera que sea, es tan saludable al alma, que el pontífice de Júpiter ha hablado de los cristianos con humanidad, al mismo tiempo que un hombre que no conoce á Dios ninguno pide nuestra sangre en nombre de la humanidad y de la virtud. Pues qué, Hiérocles, ¿á la sombra del manto que llevais queiréis sembrar la desolacion en el Imperio? Magistrado romano, ¿provocais la muerte de muchos millones de ciudadanos romanos? Porque no podeis disimularlo, padres conscriptos, nosotros hemos comenzado ayer, y ya llenamos vuestras ciudades, vuestras colonias, vuestros campos, el palacio, el Senado y el foro, y solamente os dejamos vuestros templos.

«Principes, nuestro acusador es un apóstata, y confiesa que es tambien un ateo; él sabe muy bien que otro título podria añadir yo á estos dos. Simaco es un hombre piadoso, en quien la lealdad, la ciencia y las costumbres son igualmente respetables. En toda causa criminal se atiende mucho al carácter de los testigos: Simaco nos disculpa, y nos denuncia Hiérocles; ¿cuál de los dos deberá ser atendido? Augusto, César, padres conscriptos, pueblo romano, dignaos prestarme atencion; voy á tomar otra vez la serie de las acusaciones de Hiérocles, y á defender la Religion de Jesucristo.»

Al pronunciar este grande nombre, se detuvo el orador; todos los cristianos se inclinaron, y la estatua de Júpiter tembló sobre su altar. Eudoro continuó:

«No subiré yo, como Hiérocles, hasta la infan-

### 113 LOS MARTIRES.

cia del mundo para llegar á la cuestion que ventajamos: deo á los discípulos de la escuela esa vana ostentacion de principios odiosos, de hechos alterados, de declamaciones pueriles. No se trata aquí ni de la formacion del mundo, ni de los principios de las sociedades: todo se reduce solamente á saber si la existencia de los cristianos es compatible con la seguridad del Estado; si su religion es ó no contraria á las costumbres y á las leyes; si se opone ó no á la sumision que debemos á la cabeza del Imperio; en una palabra, si la moral y la política tienen algo que imputar al culto de Jesucristo. Sin embargo, no puedo dejar de haceros observar la singular opinion de Hiérocles respecto de los hebreos.

«La razon política del establecimiento de Jerusalem en el centro de un desierto, era demasiado profunda para que la advirtiese el acusador de los cristianos. El legislador de los israelitas queria hacer de ellos un pueblo que pudiese resistir al tiempo, conservar el culto del verdadero Dios en medio de la idolatría universal, y encontrar en sus instituciones una fuerza que no tenia en sí mismo; y así es que los encerró entre montañas. Sus leyes y su religion fueron conformes á este estado de aislamiento, y no tuvieron mas que un templo, un sacrificio, un libro. Cuatro mil años pasaron, y aún existe este pueblo. Hiérocles, mostrados en otra parte el ejemplo de una legislación tan milagrosa en sus efectos, y oiremos despues vuestras chanzas y burlas sobre el pais de los judíos.»

### 116 CHATEAUBRIAND.

sino debajo de la púrpura, y que un Dios consolador no se ha hecho sino para los grandes y para los Reyes? Nuestra Religion, lejos de haber contraido la baja y la ferocidad del pueblo, ha corregido sus costumbres. Decid: ¿hay un hombre más sufrido en los trabajos, más resignado á las órdenes de un amo, más fiel á su palabra, más puntual en sus deberes, más casto en sus costumbres que un verdadero cristiano? Nosotros estamos tan distantes de la barbárie, que nos retiramos de aquellos juegos en que la sangre de los hombres forma una parte de vuestros espectáculos, y creemos que hay muy poca diferencia entre cometer un homicidio y verle cometer con gusto. Tenemos tanto horror á la vida disoluta, que evitamos vuestros teatros como una escuela de malas costumbres y una ocasion de caída.... Pero justificando á los cristianos sobre un punto, advierto que los expongo sobre otro. Ha dicho Hiérocles que huimos de la sociedad y aborrecemos á los hombres.

«Si esto es así, nuestro castigo es justo: descargad el golpe sobre vuestras cabezas, pero antes venid á nuestros hospitales y recojed allí los pobres y los enfermos que no hallaron amparo entre vosotros. Llamad á esas romanas que abandonaron los frutos de su ignominia, y que tal vez ellas creyerán haber sido precipitadas en aquellos lugares infames, único asilo que ofrecen vuestros dioses á la infancia abandonada, pero que vengan á reconocer sus recién nacidos entre los brazos de nuestras esposas. La leche de una cristiana no los ha envenenado; las

### 109 LOS MÁRTIRES.

to, dió Galerio la señal de los aplausos. César, echando fuego por los ojos, y con el semblante encendido de ira, parecia pronunciar ya la sentencia fatal contra los cristianos. Sus cortesanías levantaban las manos al cielo, como sorprendidos de horror y de temor: sus guardias estaban furiosos, pensando que aquellos impíos habian querido arruinar el altar de la Victoria; el pueblo repetía con espanto los incesos nocturnos y los banquetes de carne humana: los sofistas que rodeaban á Hiérocles le ensalzaban hasta el cielo: él era el intrépido amigo de los Principes, el verdadero amante del pueblo, el defensor de los buenos principios, el apoyo de la virtud, un Sócrates!

Satanás acaloraba las preocupaciones y el odio; encantado con las palabras del procónsul, se bisonjeaba de caminar con más seguridad á su objeto por el ateísmo que por la idolatría; auxiliado de todas las potencias del infierno aumentaba las voces del tumulto, y daba á la agitacion del Senado un aire de prodigiosa. Como la peonza da vueltas azotada por la Correa del muchacho, como el huso baja y sube entre los dedos de la matrona, como el ébano ó el marfil giran en el torno del artífice, así estaban en movimiento los ánimos. Diocleciano era el único que parecia inmóvil, y no se descubria en su semblante ni ira, ni odio, ni amor. Los cristianos, esparcidos por la Asamblea, se mostraban abatidos consternados.

Constantino estaba más que todos abismado en un profundo dolor, y de cuando en cuando

de Francfort. Despues de demostrar que la reforma que se trata de introducir en la Confederacion germanica nada tiene que ver con la Constitucion del antiguo Imperio germanico que daba por su- puesta la unidad de fe, é imponia al Emperador la obligacion de defender la Iglesia contra los infle- les y hereges, opina la Civiltat que la reforma ale- mana hecha por iniciativa de los Soberanos, sin votacion popular, poniendo á salvo los derechos de los Estados particulares y dando preponderancia al elemento de los Príncipes en la balanza de los poderes, quita á la Revolucion el arma de la unidad nacional, de la que se proponia hacer uso contra el principio monárquico. Por lo demas, Austria sólo puede ser el centro de la unidad ale- mana.»

EL PENSAMIENTO ESPAÑOL.

MADRID 15 DE OCTUBRE DE 1863.

A las cuarenta y ocho horas de haber anun- ciado EL PENSAMIENTO ESPAÑOL que segun sus noticias estaba acordado cambiar de Gabinete en cuanto fuese oficialmente conocida la lista de diputados electos, ha presentado su dimision el Sr. Moreno Lopez, ministro de Hacienda, é in- mediatemente despues se ha dicho, y diciéndose sigue, que tras esta dimision parcial llegará la de todo el ministerio.

En efecto, segun refiere La Correspondencia de hoy por la mañana, el Sr. Moreno Lopez ormuló ayer por escrito y dirigió al marques de Miraflores la dimision que ya habia anunciado en 25 de Agosto último por medio de carta es- crita al propio señor marques, en cuanto tuvo noticia de la circular sobre reuniones electo- rales.

Y aqui hacemos un paréntesis para decir que el día 25 del propio Agosto anunció EL PEN- SAMIENTO lo de la carta del Sr. Moreno Lopez; que la noticia fué, como de costumbre, negada por los diarios ministeriales; que EL PENSAMEN- TO insistió en que habia por entonces crisis, y que á las reiteradas denegaciones de todos aquellos diarios, replicó en 4 de Setiembre di- ciendo: «Hay crisis, pero no se resuelve ahora.»

Pues bien, ya parece llegada la hora crítica, y llegada á las cuarenta y ocho horas de haber- la nosotros anunciado. La Correspondencia co- noce que hay necesidad de explicar los hechos, y añade que si el Sr. Moreno Lopez no insistió en su dimision el 25 de Agosto, fué—«para que este paso no produjera una perturbacion sensi- ble en las elecciones ya entónces próximas,»— y que si ayer se apresuró á reiterar esta dimi- sion (que desde el dicho 25 de Agosto, añade La Correspondencia, era irrevocable) «ha sido porque no se crea que su resolucion es hija del resultado de las elecciones.»

Pero es así que ayer tarde se conocia ya en Madrid, y señaladamente por el Gobierno—«el resultado de las elecciones;»—luego la explica- cion de La Correspondencia no tiene sentido comun. Por eso La Epoca, más circunspecta y prudente que su parlero colega ministerial, se limita á decir que—«no la es posible dar por- meno es de la dimision del Sr. Moreno sin ex- ponerse á incurrir en inexactitudes involunta- rias.»—En cambio El Reino, ministerial tam- bien, y que debia tener anoche razones muy especiales para saber la que se habia armado, se calla como un muerto sobre lo de la dimi- sion del ministro de Hacienda, y tiene ademas ia frescura de publicar el párrafo siguiente:

«Se entretiene La Verdad en reproducir rumo- res de crisis, mil veces desmentidos, indicando que el Gabinete se retira tan pronto como estén ter- minadas las próximas elecciones.

«Con este motivo dice que deseaba que este ministerio abriera las Cortes. Sus deseos serán satisfechos. El Gabinete tiene el pensamiento de presentarse á las Cámaras á dar cuenta de sus actos y á sostener y desarrollar su política.»

Mas hé aqui que El Contemporáneo, cuarto entre los periódicos ministeriales, no las tiene todas consigo, y á guisa de grito de terror, ó cuando ménos co no desahogo de hombre mal- humorado, dice hoy por la mañana:

«May á última hora, y despues de confirmada la noticia de la dimision del Sr. Moreno Lopez, se ha dicho que el ministerio en masa iba á retirarse. Esto último, aun cuando se dice y se repite con alguna insistencia, debe carecer de fundamento.

«En las criticas circunstancias porque está atravesando el pais, pendiente aun la solucion de las elecciones, pues sabido es que hasta tanto que no se aprueban las actas y se constituye el Congreso la mision del Gobierno no ha terminado, ni las operaciones electorales pueden darse por conclui- das, se nos figura un absurdo pensar siquiera en una crisis total, que con una innovacion sin pre- cedentes, traeria, á no dudarlo, la confusion y el desórden á las filas de los partidos políticos.

«Nosotros creemos que sin causa muy grave, el ministerio no puede dejar, ni dejará en esta ocasi- on de comparecer en el banco azul, para dar cuenta en el seno de la representacion nacional de su conducta en las elecciones, exponer su po- litica, y defender sus actos y los de las autorida- des que le han secundado en todo el pais.

«Esto es al ménos lo constitucional y lo lógico.» Y como si todavía el propio Contemporáneo no hubiera descubierto bien á las claras la triste situacion de su ánimo, vuelve á querrellarse en otro párrafo, con esta doliente endecia:

«En otro lugar damos la noticia de haber pre- sentado su dimision el Sr. Moreno Lopez, ministro de Hacienda. Hoy no tenemos datos suficientes para juzgar este grave suceso; pero como con este motivo se ha de hablar de la caída del Gabinet- te, debemos decir que si tal sucediera se presenta- ria un fenómeno nunca visto en España, ni tal vez en ningun otro pais constitucional, porque la verdad es que las elecciones no han terminado, pues sólo se ha verificado el primer acto de la lu- cha. Como nadie ignora, el Congreso es el único juez en materia electoral, y el Gobierno que ha dirigido las elecciones debe defenderlas y á las autoridades que de él dependen; de lo contrario entraríamos en una situacion anormal y peligrosa.

«Este asunto es gravísimo y hoy no tenemos tiempo para tratarlo con la extension que por su importancia merece y que mañana le dedica- remos.»

Excusado es añadir que todos los periódicos de hoy por la mañana, sin excepcion, opinan que la súbita retirada del Sr. Moreno Lopez es el punto por donde se va irremisiblemente la calceta del ministerio.

No ménos inútil es decir que el periodismo todo se emplea con más ó ménos largueza en buscar causas á la retirada del Sr. Moreno Lopez, principio del fin del Gabinete. El Diario Español, que es el más prólijo en esta materia, viene á redactar así en sustancia su capítulo de culpas. Si el Sr. Moreno Lopez se retira por su no conformidad con la famosa circular sobre reuniones electorales, ¿por qué se ha estado mudo y quieto desde que conoció la circular, y desde que á consecuencia creyó obligatorio para él presentar su dimision en 25 de Agosto? Si se retira por causa de los enjuagues electo- rales que haya hecho ó autorizado el Gabinete, ¿por qué no ha tratado de evitarlos denuncián- dolo á tiempo, y no que ha estado haciendo la mortecina hasta que la cosa ya no tiene reme- dio? Por último, si se retira, como asegu- ran versiones más numerosas, porque no ha- lla modo de pagar con lo que hay en arcas los caprichos reformistas del ministro de la Guerra, y porque considera superior á sus fuer- zas el restablecimiento de nuestra Hacienda desvenecjada, ¿por qué, ó no se ha retirado ántes, ó no aguarda ya á la apertura de las Cortes!

«Afortunadamente, concluye El Diario Espa- ñol, la anomalia general del ministerio Mira- flores durará muy poco, puesto que el ministe- rio va á desaparecer de la escena, y ya no le cabe duda de que es un ministerio de cuerpo presente.»—A vista de tal situacion, se le rie el

alma en el cuerpo al Diario Español con tanta gana de enterrar al pobre Gabinete que para quitarle hasta la esperanza de que pueda reme- ndarse,—«no sabe si entrará en los planes de los ministros que quedan el proveer la cartera vacante; pero si esto es lo que ha resuelto, es muy dudoso que encuentre una persona que se atreva á cargar con el peso de las exigencias del ministro de la Guerra sólo por gozar del ter- rible placer de abrazarse á un muerto.»

Pero ello es que, á despecho de esta fatidica sentencia de El Diario Español, corren hoy de boca en boca y de periódico en periódico mul- titud de nombres de sustitutos para el Sr. Mo- reno Lopez; quién echa el muerto al Sr. Ber- mudez de Castro, designando á este personaje para servir de puente á nuevo ministerio; quién asegura que entraria el Sr. Lazcoiti si no fuera porque no quiere; quién supone al Sr. Alonso Martinez muy hombre para tomar sobre sí la Hacienda y el Fomento de España; quién por último, designa como al afortunado mortal al señor Quintana, propietario del Reino y reciente consejero de Estado.

Nuestras noticias no nos dan lo bastante para resolver este árduo punto. Nos limitamos á creer que la cosa no tiene compostura, y que por consiguiente, ó este ministerio no llegará á la apertura de las Cortes, ó llegará cuan- do más á la discusion de actas, y que de todos modos no morirá de viejo, pues las Cortes que le han salido de las urnas, parece que traen toda la mortifera traza de un aire colado aun para Gabinetes de complexion hartó más ro- busta.

Lo cual significa, y sea esta nuestra última noticia de hoy, que tampoco las Cortes ya elec- tas morirán de fiebre senil.

Por lo demas, de todo lo que ha pasado, de todo lo que está pasando, y de todo lo que ha de pasar en este golfo parlamentario del libera- lismo-conservador, ó seáse de la conservadaria- liberal, puede hacerse comentarios que no haca- mos porque... porque se hacen ellos por sí mismos.

Ayer terminaron las elecciones, y á la hora presente, la patria, que habia estado tres meses huérfana, puede contar por cientos los padres que le han salido dispuestos á labrar su ventura.

A esta paternidad, sin embargo, se le disputa por algunos los títulos suficientes para ser legítima.

Sin entrometernos nosotros en una cuestion de familia, corriendo el riesgo de salir perdiendo, como suele acontecer á los intrusos en esta clase de cuestiones, vamos á llevar á nuestros lectores á punto desde el cual oigan algo de lo mucho que sobre aquel asunto se dice,

La Iberia, despues de protestar contra los ac- tos que han dado lugar á que el progresismo no haya tomado parte en la fiesta, y de asegurar que la indiferencia con que los puros (no los de todas partes) la han visto celebrar no prueba que aquí esté muerta la vida política, dice:

«Ese pueblo mira y calla, y aparece alejado de la vida pública; pero guarda de creer que lo está en realidad. Guarda de dormir tranquilos á la falda del Vesubio. Del pueblo puede decirse como de Dios: Patiens quia eternus; pero su des- pertar es terrible; y creed que así como en ciertas circunstancias puede decirse al pueblo:—«Abs- tente,»—y se abstiene; así en ciertas circunstan- cias puede decirsele:—«Obra,»—y obra.»

Las Novedades, sin atreverse á llamar elecciones á las operaciones que se han verificado es- tos dias, pasa revista á los actos preparatorios de ellas, y este estudio le conduce á negar que el nuevo Congreso sea la legitima y verdadera representacion de la voluntad del cuerpo elec- toral y mucho ménos del pais.

Como su anterior colega, Las Novedades guar- dan las esperanzas para el día «del remedio, dia

que espere con la conciencia tranquila, la frente alta y el ánimo sereno.»

La Discusion, cual médico que toma el pulso á un enfermo con cuyos futuros herederos tuvie- ra celebrados pactos de cierta índole, proclama muy alto que el retraimiento de los partidos progresista y democrático es una gran solucion política, y dice que el Congreso nace desautori- zado y enfermizo porque «nada representa sino la ilegalidad de arriba y la ambicion de abajo, el interes de una docena de electores y los ma- nejos de una docena de candidatos favoritos del poder.»

Hasta aquí los órganos más autorizados de los partidos abstinentes, los cuales, como se ve, niegan al futuro Congreso «que sea la legitima y verdadera representacion del cuerpo electoral;» dicen que lo que va á representar «es la ilegalidad de arriba y la ambicion de abajo,» y por último, que al pueblo que esto ve, si se le dice «obra,»—obra.

Los órganos de los demas partidos, aún los de aquellos que han aplaudido cuanto ocasionó las iras de sus contrarios, no están hoy más satisfe- chos. Difieren sin embargo en la causa de su disgusto.

Los unionistas se lamentan de que la torpeza del actual Gabinete haya llevado las cosas al punto en que se encuentran, exponiéndose á que los electores hayan huido de los distritos, y todo para constituir un Parlamento que no en- traña política ni solucion alguna posible, y que en tal concepto nace condenado á muerte pronta y desgraciada. (Diario Español)

Los ministeriales la toman por otro lado, y sintiendo que el triunfo del Gobierno no haya sido como pregonaban, echan la culpa del re- sultado á la conspiracion latente, previendo su- cesos próximos de índole determinada.

Uno de los periódicos de esta clase (El Con- temporáneo) escribe el lacrimoso párrafo si- guiente:

«Los resultados de esta lucha, que ya se cono- cen casi por completo, se prestan á muchos co- mentarios. La conspiracion latente, cuya sorda in- fluencia minaba desde hace mucho el terreno, esa conspiracion de que nos ocupamos ántes de ahora, y que algunos creyeron fantasia de una imagina- cion acalorada, ha dado tan claras muestras de sí en estos dias, que ya ni á los más confiosos les queda duda de la exactitud de nuestras aprecia- ciones. Muchas y no esperadas cosas se han visto en estos momentos; muchas otras, no ménos sor- prendentes é imprevisas, se verán acaso muy pronto.»

Suma total: las elecciones no han satisfecho á nadie.

Aquí todos se acusan unos á otros.

Se habla por todos de conspiraciones y te- mores.

Y todos conspiran. Y todos tienen razon.

CRÓNICA ELECTORAL DE MADRID.

Dice El Eco del Pais: «Parece que por haberse alterado el orden pú- blico, han salido dos compañías para Getafe, dis- trito en donde ayer fué derrotado el candidato ministerial.»

Segun nuestras noticias, hubo dos muertos y un herido.

Habla El Reino:

«Funcionarios públicos hay que, abusando de su posicion y del carácter que les da su destino, ejercen una verdadera coaccion trabajando en fa- vor del candidato de las oposiciones Sr. Medina. Este hecho, que ha llegado á noticia del goberna- dor, tendrá tambien su correctivo si llega á com- probarse oficialmente.»

Segun nos han dicho, ayer estuvo muy ani- mada la eleccion en el distrito de las Vistillas.

Varios electores se habian ido provistos de plumas aceradas, cuyos mangos se les veia por dentro de la manga de sus chaquetas.

En este distrito hubo al fin empate?

Ayer se han tenido noticias telegráficas de Melilla; la guarnicion salia al campo diariamente á evolucionar y tirar al blanco. Los moros no habian vuelto á hostilizar la plaza; pero, segun La Correspondencia, se manifestaban inquietos por lo que les podia sobrevenir. Esto en nuestra opinion equivale á decir que no reinaba la calma en el campo fronterizo, y que se puede es- perar cualquier cosa de la lentitud con que nuestro querido Mahomet procede en este asun- to. Habiendo mediado en él el Sr. Miraflores, que ciertamente es ménos feliz que hábil, no seria de extrañar se obtuviese el peor resultado.

Segun la Gaceta de hoy, el Sr. Necedal ha sido electo diputado para las futuras Cortes, por una gran mayoría de electores, en Toledo.

Segun nuestras noticias, se han abstenido de votar casi todos los funcionarios públicos de Toledo, y los alcaldes de varios pueblos.

Las listas electorales son hechas por la Union liberal; y así y todo, entre progresistas, demó- cratas, amigos del Sr. Perez Caballero, difun- tos, enfermos, alcaldes y capeados, no son, todos reunidos, tantos como votos obtenidos por nuestro querido amigo. Sirva este resultado de comentario á las famosas elecciones hechas en 1858 por el Sr. Mas y Abad.

El distrito de Nava-hermosa, en la misma provincia, siguiendo el noble ejemplo de su capi- tal, envia tambien un diputado católico rancio, de los que llaman neos los que no saben lo que se dicen. El Sr. Herreros.

SS. AA. los duques de Montpensier regresarán en la presente semana de Sanlúcar de Barrameda á Sevilla, donde, segun costumbre, pasarán la mayor parte del invierno.

Un periódico indica, que habiendo entrado S. M. en el sétimo mes de embarazo sus augustos hermanos se disponen á venir á Madrid para asis- tir al alumbramiento.

Son poco satisfactorias las noticias sobre el es- tado de salud de la madre de nuestra Reina. Pa- rece que la Reina Cristina está profundamente afectada, como es natural, por la muerte del con- de de Gracia, sobrevenida despues de la pérdida reciente de otro de sus hijos. La rodean su esposo é hijos que residen con ella en el Havre de Gra- cia, pero sin obtener otra cosa que el que preste una cristiana resignacion á sus desgracias.

Sentimos vivamente el estado en que se en- cuentra la augusta señora, á quien deseamos con- ceda Dios los consuelos que tanto necesita.

Se han expedido ya las órdenes oportunas para la traslacion á Alicante de las fuerzas que deben ir con objeto de hacer los honores de ordenanza en la exhumacion y embarque de los restos del Emmo. Sr. Cardenal de Cienfuegos y Jovellanos.

Lo recaudado en la diócesis de Leon, hasta el 7 de Octubre, como donativos para los que sufrie- ron daños en el terremoto de Manila, asciende á 6,618 rs. 96 cénts.

Sin que quepa en ello, al parecer, duda alguna, la Emperatriz de los franceses vendrá á Madrid á últimos de la presente semana ó principios de la próxima.

S. M. la Reina ha mandado que se preparen las habitaciones del ángulo Norte de Palacio por sí la Emperatriz quiere alojarse en ellas; pero se cree que, viniendo de riguroso incógnito, irá á ha- bitar el palacio de su madre, y no el de Liria como ayer se dijo, porque éste le despertaria los doloro- sos recuerdos de su hermana, la difunta duquesa de Alba.

La Emperatriz visitará con la Princesa Murat á Toledo y al Escorial, aceptando en este punto para su alojamiento el palacio de S. M.

El tren Real conducirá á la viajera desde el puerto del Mediterráneo en que desembarque, sea Alicante ó Valencia, á la capital de la Monarquía.

volvía sus ojos inquietos y enternecidos hácia Eudoro.

El hijo de Lasténes se levantó, sin que al parecer le hubiesen hecho impresion el disfavor de César ni las bajezas de los cortesanos, ni los clamores de la multitud. Su vestido de luto, su figura noble, nuevamente hermosada con la expresion de una santa tristeza, hicieron que todos fijasen en él la vista. Los ángeles del Señor, formando un círculo invisible al rededor de él, le cubrian de luz y le inspiraban una especie de confianza divina. Desde lo alto del cielo los cuatro Evangelistas, inclinados sobre su cabeza, le dictaban secretamente las pa- labras que iba á repetir. Por todas partes se oia decir en el Senado:

«¿Es este el cristiano? ¿Cómo podrá res- ponde?»

Todos querian en vano ver en sus facciones, tan tranquilas y tan animadas al mismo tiempo, la expresion de los crímenes de que Hierocles habia acusado á los fieles. Cuando los cazadores, creyendo sorprender en las orillas del río á algun buitre enorme, descubren de repente un blanco cisne que nada sobre las aguas, se quedan encantados y sin movimiento, contemplan el ave quevedra de las musas, admiran la blancura de su plumaje, la gallar- dia de su porte, la gracia de sus movimientos, y escuchan atentamente sus cánticos armoniosos. El cisne del Alfeo no tardó en dejarse oír: Eudoro se inclina ante Augusto y César; y despues, sin salu- dar á la estafeta de la Victoria, sin hacer ademán

do, cuando el hijo de Lasténes volvió á continuar su discurso, todos se mantuvieron en un profundo silencio á fin de recoger aquellas palabras puras que parecian descender del cielo para precaver la deso- lacion de la tierra.

«Príncipes, dijo, no entraré en las pruebas de la Religion cristiana, supuesto que una larga serie de profecias verificadas en todas sus partes, milagros estupendos y testigos sin número dieron testimonio hace mucho tiempo de la divinidad de aquel que nosotros llamamos el Salvador. El universo recono- ció su sublime virtud; muchos Emperadores roma- nos, sin haberse hecho cristianos, honraron con su homenaje á Jesucristo; filósofos famosos hicieron justicia á la belleza de su moral, y el mismo Hieroc- les no la ha impugnado.

«Seria muy extraño que los que adoran á seme- jante Dios fuesen monstruos dignos de las hogueras. ¿Cómo! Jesucristo seria un modelo de mansedum- bre, de humanidad, de castidad, y nosotros habríamos de pensar honrarle con misterios de crueldad y de disolucion? Aun en el mismo paganismo ¿se celebra la fiesta de Diana con las prostituciones de las fiestas de Venus? Decir que el Cristianismo sa- lió de la última clase del pueblo, y que de allí na- cieron las infamias de su culto, es objetar á esta Religion lo que constituye su hermosura y su glo- ria. Para consolar á aquellos hombres, en los cua- les no pensaban los demas, y de quienes apartaban hasta la vista, fué á buscarlos, y se lo imputas co- mo un crimen? ¿Pensais acaso que no hay felicidad

Una señal de aprobacion que se le escapó á Dio- cleciano, interrumpió al hijo de Lasténes. El Em- perador, insensible á los movimientos oratorios de Simaco y á las declamaciones de Hierocles, admiró las reflexiones políticas que presentaba el defensor de los fieles. Eudoro se habia extendido sobre este asunto con mucha destreza, para mover el ánimo del Príncipe ántes de hablar de los cristianos. El partido moderado del Senado, que temia á Galerio; Publio, prefecto de Roma, del partido de César, pero enemigo de Hierocles; los cortesanos, siempre atentos á las impresiones de su amo; los cristianos, cuya suerte estaba todavia indecisa, todos advierte- ron sentimientos favorables en Diocleciano, y die- ron grandes alabanzas al orador. Los soldados, los centuriones, los tribunos, se habian conmovido al ver á su general obligado á defender su vida contra las acusaciones de un retórico: esta noble clase de hombres vuelve fácilmente á las ideas generosas. Tanto talento, unido á tanta belleza y juventud, habian interesado á la multitud siempre apasiona- da. El dolor de Constantino se habia convertido en alegría, y con sus miradas y postura animaba á su amigo. Los ángeles de luz, duplicando su celo en torno del orador cristiano, le daban á cada mo- mento nuevas gracias y prolongaban los sonidos de su voz como ecos armoniosos. Cuando cae de la bó- veida etérea la blanca nieve, muchas veces se para el águila, y los campos mudos reciben con alegría los copos numerosos que van á poner las plantas á cubierto de los hielos del invierno: del mismo mo-

ninguno, sin empeñarse en seducir la vista ni el oído, habló de esta manera:

«Augusto, César, padres conscriptos, pueblo romano, en nombre de esos hombres victimas de un odio injusto, yo Eudoro, hijo de Lasténes, natu- ral de Megalópolis en la Arcadia, y cristiano, salud.

«Hierocles comenzó su discurso escusando la de- bilidad de su elocuencia; yo tambien reclamo por mi parte la indulgencia del Senado. Soy únicamente un soldado, más acostumbrado á derramar mi san- gre por mis Príncipes, que á pedir en términos flo- ridos la manzana de una multitud de ancianos; de mujeres y de niños. Doy gracias desde luego á Sí- maco, por la moderacion que manifestó hácia mis hermanos. El respeto que debo á la cabeza del Im- perio, me obliga á no hablar sobre el culto de los ídolos. Observaré, no obstante, que los Camilos, los Escipiones, los Paulos-Emilios no fueron grandes porque seguian el culto de Júpiter, sino porque tu- vieron una conducta muy opuesta á la moral y á los ejemplos de las divinidades del Olimpo. En nuestra Religion, al contrario, no se puede llegar al grado más alto de la perfeccion, sino imitando á nuestro Dios. Tambien nosotros colocamos en las mansiones eternas á algunos que no son más que puros mortales; pero para adquirir esta gloria no basta haber ceñido la diadema Real, es preciso ha- ber practicado la virtud, y nosotros abandonamos los Nerones y los Domicianos á vuestro cielo.

«Sin embargo, el efecto de una religion, cual-

Dice La Iberia: «La cuestion de Hacienda se presenta cada vez más grave. Los presupuestos crecen y los recursos menguan. Las atenciones que hay que cubrir, son cada vez mayores, y ¿con qué cuenta el Gobierno para cubrirlos?»

¿Cuenta con el aumento calculado a los impuestos, contribuciones y rentas públicas, por las reformas últimamente introducidas? No; porque aun en el caso de obtenerse, serán exigidas.

¿Cuenta con los restos de la desamortización civil y eclesiástica? Tampoco; porque ya se negoció sobre ellos de antemano.

¿Cuenta con algunos sobrantes de las cajas de Ultramar? Menos; porque hoy nada basta para atender a la paz de nuestras colonias.

¿Por ventura ha iniciado algunas economías que atenden el déficit mensual del Tesoro? Mucho menos aún; porque los gastos públicos van en aumento, como se echa de ver en el injustificable que ha tenido el personal de la direccion de la Deuda, y el que se proyecta respecto de la Caja de depósitos.

¿Con qué cuenta pues? Con nada, absolutamente con nada. Y el día que la cuestion económica, que es tan grave como se ve, se enlace con la política, que es más grave aún, ¿con qué se contará? Díganlo, y piénsenlo sobre todo, aquellos a quienes tiene más cuenta pensarlo.»

Segun vemos en la Corona de Barcelona, la carta que D. Pascual Madoz dirigió días pasados a los electores no progresistas del 4.º distrito de aquella capital, fué mutilada en Madrid al intentar publicarla en La Iberia. La Corona añade, que el señor Madoz, en uso del derecho que le concede la ley actual de imprenta, ha pedido la denuncia.

Dice La Correspondencia: «El Sr. Madoz ha obtenido en el día de anteayer, en el distrito de San Pablo de Barcelona, 47 votos, y el Sr. Gonzalez de la Vega, en el distrito de la Catedral de Cádiz, 167, a pesar de los esfuerzos que hicieron los notables del partido para que los electores se abstuvieran de emitir sus sufragios. La promesa del manifiesto que aseguraba «no iría un solo elector a las urnas,» no ha sido una verdad.»

En Morón han tomado tambien parte los puros y votado al Sr. Candau; y en uno de los distritos de esta corte tambien se revelaron, si bien con la excusa de que votaban en odio a un candidato unionista.

¿Lástima que la afición no pueda armonizarse con la disciplina!

¿Se lucieron los puros!

Las cantidades pagadas en concepto de derecho de timbre por los periódicos políticos de esta corte durante el mes de Setiembre próximo pasado, importaron 63,101-53 rs. en la siguiente proporcion:

Table with 2 columns: Category and Amount in Rs. Cént.

Segun noticias, es probable que el célebre orador sagrado reverendo Padre Félix de la Compañia de Jesús, visite esta corte en todo el mes de Octubre, cuando salga del colegio de Loyola, donde se encuentra en la actualidad.

Las sumas entregadas en los años de 1860 y 1861 por los señores Arzobispos y Obispos a los establecimientos de beneficencia pública, procedentes del indulto cuadragesimal, ascendieron en 1860 a 1.578,000 rs., y en 1861 a 1.737,000.—Total en el bienio, 3.346,000 rs.

Con el título de Pio IX, triunfo de la Iglesia católica, acaba de publicar un excelente folleto, que dedica al señor Nuncio de Su Santidad, el señor D. José María de Cagigal y Hontañón, Canónigo magistral de Santander.

Este folleto, en pocas páginas, con mucha erudicion y brillante estilo, combate a los adversarios, y alienta, con la segura esperanza del triunfo, a los amigos y defensores de la Santa Sede.

El Excmo. señor Obispo de Pamplona al participar a sus diocesanos las rogativas que por la paz de Polonia hizo celebrar Su Santidad, les ha excitado a unir sus ruegos a los de la Sede Apostólica y de la Iglesia universal por la salud y paz de la antigua Sarmacia.

Segun escriben de Sevilla, los fieles todos de aquella diócesis están muy disgustados por la indisposicion que parece amenazar al dignísimo Cardenal Arzobispo de aquella diócesis, por cuyo restablecimiento se interesan profundamente.

La superiora general de las religiosas de la enseñanza de Loreto, ha salido de Valencia con su secretaria para Madrid, a inspeccionar el colegio de su instituto en esta corte, despues de haber hecho otro tanto con el de Barcelona y el de aquella ciudad. En ambos puntos ha quedado complacidísima del estado brillante en que ha encontrado las niñas por sus adelantos, y así del aseo y de la increíble comodidad que ofrecen a las mismas sus magnificas casas.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se han puesto a disposicion del Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, 290,473 rs., con destino a la reparacion de iglesias y conventos de esta diócesis; y su eminenca les ha dado la distribucion siguiente:

Table with 2 columns: Category (PARROQUIAS, CONVENTOS) and Amount in Rs. vn.

En la Bolsa se han cotizado los valores a los precios siguientes:

Table with 2 columns: Title and Price.

A consecuencia de cierta consulta sobre si podrán admitirse en el hospital militar de Vigo los marinos ingleses enfermos que allí arriben, se ha dispuesto que por regla general no es conveniente esta admission, entre otras razones muy dignas de tenerse en cuenta, en atencion a la pequenez del local. Sin embargo, en casos muy urgentes, y con determinadas condiciones, podrá alguno ser admitido correspondiendo de este modo a la hospitalidad con que son acogidos en Inglaterra nuestros compatriotas en ocasiones análogas.

Ayer tarde ocurrió un accidente en el ferrocarril del Norte y sitio del Escorial, que pudo causar varias desgracias. Una trinchera de las que amenazan continuamente a la vía sirviéndola de pared, se desplomó cuando se aproximaba un tren. El maquinista pudo contener la velocidad de la máquina, y gracias a esto no tenemos que deplorar otros resultados dolorosos, que el haberse impedido el tránsito por la vía con las ruinas de aquel desmoronamiento.

Lo hemos dicho muchas veces y lo volvemos a repetir hoy: en este camino amenazan grandes peligros a la vida de los viajeros, con los temporales que han de sobrevenir.

Pero así y todo, tendremos que conformarnos, puesto que se nos ha dicho oficialmente que la tal linea está magníficamente construida.

Hoy no hemos recibido los correos que vienen por la linea del Norte.

Dijosenos que habia habido entorpecimientos en la vía.

No conocemos la importancia de los accidentes.

Aunque el Gobierno no ha publicado noticias posteriores a las que aparecieron en la Gaceta del sábado, relativas a la terrible catástrofe acaecida en la ciudad de Vich, sin embargo podemos dar algunos detalles que hemos visto en cartas particulares del mismo día de la desgracia. El número de muertos por las casas desplomadas y arrastradas por la corriente, será probablemente mayor que el designado en los partes oficiales, pues todavía no se habian podido remover las ruinas todas y ya pasaban de treinta los cadáveres extraídos. Entre los muertos se cuenta un sacerdote de la casa asilo de Eclesiásticos, que fué tambien invidado por el río. Las magnificas huertas cercanas a la ciudad han quedado convertidas en arenas, y han desaparecido las casas. Las calles de las Tenerías, del Remedio y San Francisco en parte han desaparecido y en parte han quedado ruinosas. Los heridos, que son muchos, y los pobres que han quedado sin albergue, han sido hospedados en el hospital ó en casas particulares.

Sería de desear que el Gobierno y las personas caritativas se compadecieran de la triste situacion en que han quedado infinidad de familias hoy pobres, y pocos día há medianamente acomodadas.

Hoy martes a las cuatro de la tarde empezarán en el salon de grados de la Universidad central las oposiciones a la cátedra de hacienda pública vacante en dicha Universidad. Las personas que han firmado la oposicion son: D. Segismundo Moret y Prendergast, D. José Higinio Arriaga y don José Díez de Tejada.

A los calores impropios para lo avanzado de la estación, que se sintieron el domingo y lunes último, sobrevino un temporal revuelto que terminó en lluvias frias del cuarto cuadrante en el restante de la semana. En la columna barométrica hubo un descenso bastante precursor del cambio en la tarde del miércoles, precursor del cambio que sobrevino al siguiente día. Los vientos soplaron del N-O del O, y del O-S-O, con mayor ó menor fuerza.

Como consecuencia de estos cambios atmosféricos, las enfermedades reinantes tomaron un carácter catarral ó reumático. Así es que hubo muchos casos de fiebre catarral y reumática, de intermitentes de toda clase de tipos, algunas de ellas perniciosas, particularmente en los trabajadores del ferrocarril del Norte que ingresaron en las salas del Hospital general: tambien hubo algunos casos de pleuresías, neumonías, anginas y de erisipelas. Las defunciones fueron en mayor número que en otros meses. (Siglo Médico.)

Anoche se estrenó en el teatro del Principe el juguete en tres actos El Amor y la Gaceta, original de D. Narciso Serra. El público, aplaudiendo desde el principio hasta el fin de la obra, demostró la satisfaccion con que veia devuelto a la vida y al arte a aquel a quien largos días creyó perdido para una y otro. Por fortuna en este nuevo alarde literario Serra ha demostrado que conserva todas sus dotes, y que la cruel enfermedad que padece há más de un año no ha destruido su rica inteligencia. Abundante en chistes y en rasgos cómicos, su última produccion le revela desde luego en el diálogo, en el estilo y en los caracteres,

El autor fué llamado a la escena por el público para colmarle de aplausos.

¿Lástima que de interpretar su bella produccion no se hubiese encargado otra compañía más igual que la de aquel teatro!

El jueves próximo, si el tiempo lo permite, verificará en el patio del Retiro su primera ascension madama Poitevin.

Despues de la primera y poco afortunada prueba de la pantomima titulada: Los Espectros luminosos, han vuelto a continuar sus representaciones en el circo de Price.

El éxito en las últimas noches ha sido más satisfactorio que en la primera, pero, aún así, no ha correspondido a los deseos del complaciente director. La ilusión óptica llega a ser completa en algunos momentos; pero la accion de la pantomima disminuye el efecto de las apariciones.

Despues de ver el resultado obtenido en Price, no creemos que este espectáculo pueda presentarse en Madrid en ningún teatro con esperanzas de éxito, a no ser en el del Circo.

PARTE RELIGIOSA.

SANTOS DE HOY. San Fausto, mártir, y San Edmundo, confesor.

SANTO DE MAÑANA. San Calixto, Papa y mártir.

CULTOS RELIGIOSOS.

Se gana la indulgencia plenaria de Cuarenta Horas en la iglesia de Monserrat, donde prosigue la novena de Nuestra Señora del Pilar. A las diez habrá Misa mayor con sermón, que predicará D. Pio Hernandez Fraile, y por la tarde en los ejercicios D. José Recoder.

Es el tercer día de la novena de San Francisco de Borja en San Antonio del Prado. Por la mañana habrá Misa cantada y en los ejercicios de la tarde predicará D. Basilio Sanchez Grande.

En la iglesia del Carmen Calzado dará principio una solemne novena a la gloriosa Santa Teresa de Jesús. A las diez habrá Misa mayor con sermón, que predicará el Sr. Sanchez Grande, y por la tarde en los ejercicios que comenzarán a las cuatro, dirá la plática D. Juan Fernandez.

Por la noche habrá ejercicios en Italianos, San Ignacio, oratorios, y en la bóveda de San Ginés predicará D. José Sevina.

VISITA DE LA CORTE DE MARIA. Nuestra Señora del Destierro en San Martín ó en San Sebastian:

PARTE OFICIAL DE LA GACETA.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS. S. M. la Reina nuestra Señora (Q. D. G.) y su augusta Real familia continúan en esta corte sin novedad en su importante salud.

MINISTERIO DE ESTADO. La Gaceta inserta el tratado celebrado con Bélgica para la abolicion del peaje del Escalda, y acta acerca del cumplimiento de las obligaciones contraidas por España, firmados ámbos en Bruselas el 16 de Julio del presente año.

Direccion de comercio. El cónsul de Venezuela en esta corte participa a este ministerio que en virtud de un decreto expedido por el presidente de la Federacion Venezolana, en 27 de Agosto último, los buques extranjeros podrán hacer el comercio de cabotaje en aquel país durante seis meses, contados desde la fecha de su publicacion.

ELECCIONES PARA DIPUTADOS A CORTES. Número de votos obtenidos por cada candidato en los dos días de eleccion.

Table with 4 columns: Candidate Name, Province, First Round, Second Round.

Table with 4 columns: Candidate Name, Province, First Round, Second Round.

Table with 4 columns: Candidate Name, Province, First Round, Second Round.

Table of names and numbers for the first half of the lottery, organized by province (e.g., Provincia de Jaen, Provincia de Tarragona).

Table of names and numbers for the second half of the lottery, organized by province (e.g., Provincia de Tarragona, Provincia de Orense).

Table titled 'LOTERIA MODERNA' showing lottery results and prize amounts for various categories (e.g., Con 100000 duros, Con 10000 duros).

en las administraciones en que se vendan los billetes con la puntualidad que tiene acreditada la renta.

Terminado el sorteo se verificará otro en la forma prevenida por Real orden de 19 de Febrero de 1862 para adjudicar los premios concedidos a las huérfanas de militares y penitentes muertos en campaña, y a las doncellas acogidas en el Hospicio y colegio de la Paz de esta corte, cuyo resultado se anunciará debidamente.—El director general, José Cabello y Goytia.

REAL OBSERVATORIO DE MADRID.

Table of meteorological observations for the day of 11 October 1863, including barometer, temperature, and wind data.

FONDOS PUBLICOS.

Table of public funds and bonds, including titles of 3 por 100 consolidated, inscripciones del Gran libro, and other financial instruments.

MERCADO DE MADRID.

Table of market prices for various goods such as wheat, flour, oil, and other commodities.

ESPECTACULOS.

Teatro Real. Funcion para hoy a las ocho y media de la noche. La ópera en tres actos del maestro Rossini, titulada: EL BERBERO DE SEVILLA.

NOTA. Los candidatos que aparecen en el primer dia con mayor número de votos que el publicado en la Gaceta de ayer, consiste en haberse recibido nuevas noticias de secciones que no las habian remitido de la votacion.

(1) En la Gaceta de ayer se han puesto por equivocacion 345.